

持续平稳运行 保供稳价有支撑

——透视上半年我国物价数据

国家统计局7月10日发布数据显示,今年上半年,全国居民消费价格指数(CPI)比上年同期上涨0.7%,全国工业生产者出厂价格指数(PPI)同比下降3.1%。

今年以来,受多重因素影响,国内物价涨幅有所回落,但总体运行在合理区间。展望下半年,我国物价或将延续温和上涨态势,保供稳价具有坚实支撑。

CPI 总体保持平稳运行

稳物价是做好今年经济工作的一项重要任务,今年政府工作报告将全年居民消费价格涨幅预期目标定在3%左右。

统计数据显示,上半年,CPI持续运行在合理区间,月度同比涨幅均低于3%左右的预期目标,其中3至6月份涨幅连续处于1%以下的低位。

清晨时分,位于湖南长沙的红星全球农产品批发中心蔬菜交易区一片忙碌景象。“上半年,市场蔬菜交易量同比增加52%,交易均价同比下降7%。”红星全球农产品批发中心信息与数字化中心主任张勇说。

业内人士分析,供需恢复时间差是今年CPI涨幅持续走低的主要原因。

“实体经济生产、分配、流通、消费等环节本身有个过程,经济社会全面恢复常态化运行后,国内生产加快恢复,但需求受收入分配分化、收入预期不稳等因素制约,恢复仍显滞后。”国务院发展研究中心市场经济研究所副研究员王立坤说。

在我国CPI“篮子”商品中,食品占比较高。去年同期因乌克兰危机等导致粮食等食品价格涨幅较高,使得今年价格涨幅在数据上相对较低。

从扣除食品和能源价格的核心CPI看,国内市场供求保持总体平稳。上半年,核心CPI同比上涨0.7%,延续温和上涨态势。

“当前,CPI涨幅总体低位运行,核心CPI涨幅也处于较低水平,是受到国际环境复杂严峻、世界经济低

迷、国内需求仍显不足,以及上年同期基数较高等多重因素影响,总的来看是阶段性的。”国家统计局新闻发言人付凌晖说。

PPI 涨幅持续回落

受国际大宗商品价格波动及上年同期对比基数较高等因素影响,今年以来,PPI持续下行,降幅连月扩大,6月份同比下降5.4%,降幅比上月扩大0.8个百分点。

付凌晖分析,世界经济增长乏力,国际能源等大宗商品价格总体下行,对我国输入性影响逐步显现。此外,部分行业国内市场需求仍显不足,钢铁、建材等行业国内产能充足,而市场需求仍在恢复,导致相关价格下降。

统计数据显示,6月份,石油和天然气开采业、石油煤炭及其他燃料加工业、化学原料和化学制品制造业、煤炭开采和洗选业价格同比降幅在14.9%至25.6%之间,且降幅均扩大。黑色金属冶炼和压延加工业、有色金属冶炼和压延加工业价格同比分别下降16%、7.2%。

加快推进充电桩、储能等设施建设和配套电网改造;继续推动新能源汽车、绿色智能家电、绿色建材下乡活动;开展家电换新、购车补贴等促消费活动……近期,各方聚焦需求侧推出一系列措施,激活企业发展内生动力。

“随着提振工业经济发展的政策措施落实落细,企业生产经营稳步推进,工业品需求逐步恢复,叠加基数效应减弱,下半年PPI有望温和回升。”王立坤说。

物价保持稳定有支撑

物价关系经济运行,影响百姓生活。物价涨幅长期控制在相对稳定的水平,为宏观政策调控留足空间,可以有效支撑经济运行保持在合理区间。

猪肉价格在食品价格占有较高比重,对CPI运行具有重要影响。针对近期猪肉价格持续下行,国家发展改革委将会同有关方面启动年内第二批中央猪肉储备收储工作,并指导各地同步收储,推动生猪价格尽快回归至合理区间。

当前全国即将进入“七下八上”防汛关键期,为保障汛期重要民生商品不断档、不脱销,全国多地加大应急保供力度。如江苏确定881家生活必需品应急保供企业,并建立专门供应网络,增加供应网点,跟踪监测粮油肉蛋菜价格走势。

国家能源局督促发电企业落实电煤、燃气稳定供应,保质保量签订电煤和燃气中长期合同协议,积极应对今夏用电高峰;湖北、北京发放新一轮消费券;电商平台美团买菜加大荔枝、水蜜桃等应季水果和生鲜商品供应,平价菜场、超级折扣频道每日上新……近期以来,各方统筹做好保供稳价。

新发地市场被称为北京市民的“菜篮子”。新发地市场有关负责人童伟介绍,近期,内蒙古赤峰、河北承德及北京本地西红柿均进入收获期,本地广茄开始上市,蔬菜供应充足。

“从全年来看,随着我国市场需求稳步扩大,生产供给逐步增加,供求关系有望总体稳定,居民消费价格总的看会保持温和上涨。”付凌晖说。

(据新华社)

聚焦

山西：前5个月规模以上服务业营收同比增长3.4%

山西省统计局近日发布消息,今年1-5月份,全省规模以上服务业企业实现营业收入1697.6亿元,同比增长3.4%。

支柱行业拉动作用明显。1-5月份,交通运输、仓储和邮政业以及信息传输、软件和信息技术服务业两大支柱行业营业收入合计增长3.1%,拉动规模以上服务业增长2.4个百分点。其中,航空运输业,邮政业,铁路运输业,电信、广播电视和卫星传输服务业分别增长98.5%、20.3%、8.7%和4.3%。

文旅相关服务业加速恢复。1-5月份,旅游、客运、文体休闲等接触型服务行业加速回升。规上服务业中,文化艺术业,广播、电视、电影和录音制作业,娱乐业,体育业营业收入分别增长177.5%、72.1%、63%和32.1%。

(王蕾)

河北：对RCEP其他成员国进出口同比增长6%

据石家庄海关统计,今年1至5月,河北对《区域全面经济伙伴关系协定》(RCEP)其他14个成员国(以下简称“RCEP其他成员国”)实现外贸进出口总值779.3亿元,同比(下同)增长6%。其中,出口404.3亿元,增长14.7%。

民营企业进出口占比近7成。1至5月,河北民营企业对RCEP其他成员国进出口517.7亿元,增长8.2%,占进出口总值的66.4%。外商投资企业进出口116.1亿元,增长4.4%。

机电产品、劳动密集型产品出口增长均超3成。1至5月,河北对RCEP其他成员国出口机电产品167.1亿元,增长38%。出口劳动密集型产品77.4亿元,增长37.3%。出口农产品32.5亿元,增长13.7%。

进口以能源资源类产品为主。1至5月,河北自RCEP其他成员国进口铁矿砂及其精矿263.6亿元,增长4.6%。

(苑立立 贾权公)

浙江：首批省“名特优新”个体工商户出炉

为贯彻落实国家市场监督管理总局“在部分地区先行先试推进个体工商户分型分类精准帮扶”的工作部署,7月4日上午,浙江省个体工商户分型分类培育工作推进现场会在椒江举行。

为形成全省个体工商户分型分类培育方案,浙江率先在宁波、金华、南浔、新昌、平湖、椒江“2市4县”开展试点。会上,6个试点地区分别介绍了分型分类培育工作经验。

试点基础上,浙江省形成《浙江省个体工商户分型标准》,并建立了数字模型对“2市4县”215万个个体工商户进行分型;编制《浙江省个体工商户分型通用标准》,评定“2市4县”县级“名特优新”个体工商户2281户,其中“知名类”占比47.26%、“特色类”占比20.30%、“优质类”占比15.74%、“新兴类”占比16.70%。2281户县级“名特优新”个体工商户中,有48户符合省级标准,成为首批浙江省“名特优新”个体工商户。(罗亚妮)

山西太原：“蚂蚁”小义工护航共享单车，营造美丽家园

市场信息报 微尘有爱，大爱无声。对共享单车清洁消毒，把乱停乱放的“小黄”摆放归位，体验盲道被占给盲人带来的不便……通过自己的双手，做一次护航使者，用热心和爱心营造美丽家园。7月9日下午，山西太原蚂蚁力量儿童义工团的40余名小义工，在省城太原参加“公益改变童年——单车不孤单”志愿服务活动，以点滴之力助力城市文明建设。

活动开始，小义工们首先聆听了太原美团单车运营人员关于共享单车相关知识的讲解、演示，随后来到省城大南门、解放路等地段，把散乱、倒置的车辆扶起来，推到指定车位，顶着烈日认认真真地擦洗、除垢、消毒，还模拟盲人，感受盲道被占用带来的诸多不便。随后，小义工们又对行人做了调查问卷，了解大家对共享单车的看法及建议。一个多小时的实践，小义工们虽然个个满头大汗，但是仍然热情不减，认真又开心。“孩子通过亲身实践，真切感受到了单车运维人员高温工作的不易，也增强了爱



运维人员给“蚂蚁”小义工讲解如何规范清洁。

护社会公共财产的同理心、责任心。”一位家长说。

据太原蚂蚁力量儿童义工团王鹏团长介绍，此次活动让孩子们体会到了服务社会、帮助他人的成就感和喜悦感、获得感，激发起大家对公共财物的

保护意识，进一步弘扬了奉献、友爱、互助的志愿服务精神，以点滴力量推动、促进城市文明建设，同时也希望更多的小义工加入进来，积极践行社会责任，用满满真诚温暖世界。

(王丹文/图)